
VALORI URBANISTICE ŞI ARHITECTURALE ALE ORAŞULUI CONSTANŢA 
văzute de arhitectul DAN CORNEL! U 

Născut la 13 iunie 1923, în localitatea Vi
dra, din ţinutul Vrancei, Dan Corneliu şi-a 
făcut studiile liceale în Focşani, înscriin
du-se apoi la Facultatea de Geografie a Uni
versităţii din Bucureşti, pe care a absol
vit-o în 1948. Tncepînd din anul 1944, a urmat 
în paralel şi cursurile Facultăţii de Arhitectu
ră din Bucureşti, obţinînd diploma de arhitect 
în 1950. 

Pînă în 1958, a fost unul dintre cei mai 
activi membri ai atelierului de proiectare 
pentru restaurarea monumentelor istorice, 
organizat de CSCAS în cadrul Institutului 
central pentru sistematizarea oraşelor şi re
giunilor, atelier condus pînă în 1959 de ar
hitecţii Ştefan Balş şi Radu Udroiu. În calitate 
de şef de proiect, a efectuat numeroase 
studii de restaurare în diferite faze de pro
iectare, printre lucrările sale realizate remar
cîndu-se clisiarniţa mănăstirii Moldoviţa şi 
mănăstirea Cocoş din jud. Tulcea. 

Obligat să părăsească atelierul de restau
rare în urma unei acţiuni de trimitere în pro
vincie a tinerilor arhitecţi necăsătoriţi (finali
zată doar prin trimiterea celor fără carnet 
de partid şi fără «protecţii», Dan Corneliu 
s-a stabilit la Constanţa, lucrînd între 
1958-1984 în domeniul sistematizării, în ca
drul Institutului Judeţean de Proiectare din 
acest oraş. Ca grafician, colegii de la atelierul 

Balş - Udroiu (printre care mă număr) îi 
cunoşteau doar excepţionalul talent de ca
ricaturist, dar abia după mai bine de 25 de 
ani au constatat - prin expoziţiile «Imagini 
din Franţa» (1986) şi «America văzută de un 
arhitect român» (1991 ), organizate d~ Uniu
nea arhitecţilor-, că Dan Corneliu este un 
mare grafician al creaţiei arhitecturale şi ur
banistice, maniera sa reuşind performanţa de 
a reda atît atmosfera şi spiritul obiectivului 
contemplat, cit şi elementele determinante 
ale compoziţiei arhitecturale. 

L-am rugat pe prietenul şi colegul meu 
să fie de acord cu publicarea în BCMI a unor 
aspecte din Constanţa anterioară «recons
truirii socialiste», care au supravieţuit con
cepţiei distructive a «Sistematizării», sau care 
au dispărut. Desenele defaţă demonstrează că 
oraşul vechi, prezent în lista monumentelor 
istorice din 1955 (HCM 1160) doar prin patru 
edificii de cult şi două construcţii civile (farul 
genovez şi fostul hotel Carol), merita o aten
tă examinare a arhitecturii civile şi o con
servare inteligentă a structurilor urbane moş
tenite. 

Comentariile desenelor aparţin autoru
lui, care doreşte să mulţumească profesorului 
Gheorghe Vecerdea pentru participarea la 
completarea datelor istorice. 

EUGENIA GRECEANU 

Strada Revoluţiei , văzută din 
intersecţia cu str. Remus Oprea
nu. În prim plan, clădirea fostei 
Bănci Române~ti , construită în 
preajma primului război mon
dial (în prezent, Direcţia agri
colă a judejului Constanja) 
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Biserica Sfinţii Tmpăraţi Constantin şi Elena, realizată în 
anul 1936 de arh. Busuioc, domină prin rafinamentul 
stilului neoromânesc masivitatea şi monotonia noului an
samblu de blocuri de pe bd. Lăpuşneanu, ridicat între 
1970-1980 

Vedere din minaretul moschei ei «Carol I" către partea 
de est a Peninsulei. Tn prim plan, cupola moscheiei con
struită în anul 1910, după proiectul arhitectului V. Şte
fănescu şi al inginerului Gogu Constantinescu . Tn plan 
secund, fajada laterală a Direcţiei agricole; în ultimul 
plan, silueta fostului hotel «Carol I» 

Douii locuinţe în compo
ziţiei simetrică , cu intra
re principală comună, ri 
dicate după primul răz
boi mondial pe str. Mir
cea cel Bătrân nr. 7 4 şi 
care au aparţinut familiei 
Peiu. Casele au fost dă
rîmate în 1980 
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Casă de pe str. Ecaterina Varga, construită la începutul 
secolului nostru, marcată de îmbinarea neoclasicismului 
cu eclectismul de şcoală franceză . A fost folosită drept 
«Casă a căsătoriilor» între 1960-1985 

Casele de pe str. Petru Rareş nr. 3-5 (în prim 
plan), situate la intersecţia cu str. Traian; realizate la 
confluenţa secolelor X I X-XX, prezintă caracteristicile 
programului comercial şi meşteşugăresc specific zo
nei. 

/ 

Str. Vasile Ţurcanu, între Bd . Tomis şi str. Poştei, cu 
construcţii realizate la sfîrşitul secolului al XIX-iea şi 
în primii ani ai secolului nostru . Tn plan secund, faţada 
posterioară a clădirii cunoscută ca «Poşta veche» , con
struită în 1895 după proiectu I arhitectu lui I. Socolescu, 
cu funcţia de primărie a oraşu lui Constanţa 
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Strada Mircea cel Mare, cu faleza de sud a plajei «Mo
dern», văzute la sud de intersecjia cu str. Dragoş Vodă. 
Tn extrema stingă, «Vila Suju», construită în 1899 de 
arh . Gr. Cerchez. Tn centru, biserica grecească «Meta
morfosis». ridicată în 1864. ln dreapta, un front ete
rogen, dominat de elemente arhitecturale mai moder
ne. 

Ansamblu dens de construcjii vechi de pe străzile Sul 
mona (în prim plan) ş i Callatis (în plan secund), dominat 
în stînga de silueta imobilului P + 3 din str. Callatis 
nr. 6, realizat probabil după un proiect al lui Gr. Cer
chez, în jurul anului 1900. Tn centrul imagin i i, fajada 
cu elemente nearomâneşti a imobilului de pe str. Sul
mona nr. 10. Tn dreapta, imobilul de pe str . Sulmona 
nr. 3. 

I ntersecfia străzilor Mircea cel Mare şi Sulmona. Tn prim 
plan restaurantul «Dobrogea», mărturie a vechiului re
gim de construcjie, care apare ca un accident arhitectu
ral într-un ansamblu de construcjii mai noi , cu regim 
mediu de înăljime P + 3, P + 4, dominat în centru de 
hotelul «Tineretului», ridicat în 1985. 
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Vedere de pe str. Marc Aureliu către fajada posterioară 
a «templului spaniol», construit la începtul secolului al 
XX-iea după proiectul lui Adolf Lin z (absolvent al şcolii 
de desenatori de pe lingă Academia de Arhitectură 
din Viena). Sinagoga, realizată într-un sti I neogotic de 
foarte bună calitate, a fost dărîmată în 1985 din cauza 
gradului avansat de uzură . 

Aspect urban inedit la intersecţia străzilor Titulescu şi 
dr. I. Cantacuzino, marcînd densitatea mare a construcţi
ilor realizate în această zonă în perioada interbeli
că . 

Casa muzeului cclon Jalea» de la intersecţia Bd-ului Car
paţi cu str. Titulescu, realizată în stil nearomânesc la 
începutul perioadei interbelice şi în care a funcţionat 
mulţi ani Consulatul Britanic. 
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